

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken.
Egy hóra. I kor. Egy hóra. I kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és Iaptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

Munkás biztosítás.

Debrecen, szept. 7.

Napok óta folyik a szaktanácskozmány a kereskedelmi miniszteriumban a munkások betegség- és balesetre való biztosítására való törvényjavaslat fölött. — Ha e javaslat törvényerőre emelkedik és életbe lép, nem lesz olyan ipari munkás Magyarországon, aki baleset vagy betegség esetén rendszeres gyógykezelésben és ellátásban részesülne. Orvos, gyógyszer ingyen jár ki a betegnek, megkapja azonkívül fele fizetését; a gyermekágyas asszony négy hétig részesül ingyen kezelésben és ellátásban; ha baleset folytán munkaképtelen lesz a munkás, bérének 60 százaléka jár neki holtáig ellátás fejében, ha baleset folytán meghal, özvegye a kereset 20 százalékat, gyermeke a 15 éves koráig 15 százalékat, árva 30 százalékat kapja évenként. Mindezt fizeti a munkás keresménye 3 és 5 százaléka közt váltakozó járulékanak a felét, a másik felét, valamint a baleset elleni biztosítás járulékát egészen a munkaadó fizeti.

A munkásbetegségélyző és balesetbiztosító pénztár ügyeit, természetesen állami felügyelet mellett, autonóm testület intézi, amelyben a munkaadók és munkások egyenlő arányban vannak képviselve.

Ime, ezek vázlatosan az új törvényjavaslat rendelkezései. Mindenki láthatja, hogy ez a javaslat gondoskodik arról, hogy azok a terhek, amelyek mellett a munkás eddig megszerzhette magának a balesetre és betegség esetére való biztosítást, lényegesen megkönnyítenek.

Azáltal pedig, hogy kötelezővé és így általánossá teszi a betegség- és balesetre való biztosítást és annak terheit nagyrésztben a munkaadóra hárítja át, ez a javaslat mélyreható, nagyszabású szociális alkotássá válik.

Hogy pedig a munkásviszonyok javítására milyen nagy hatást lehet várni e javaslattól, az legjobban kitűnik abból a féktelen gyűlölet- és dühkitörésből, amelylyel ezt a javaslatot némely „munkásvezér“-körökben fogadták.

Az objektív kritika hangja érthető

és jogosult lett volna, mert hiszen — mint minden emberi alkotásnak, — ennek a javaslatnak is lehetnek hibái, de azok a bizonyos munkásvezérek éppen tajtékzó dühöngésükkel árulták el azt, hogy itt nem a jót akaró és a céllal egyetértő kritika, hanem a kényelmes létében megtámadott existencia hangja szólalt meg.

Ez a dühöngés figyelmeztetőül szolgálhat a kormánynak arra, hogy szilárdul maradjon meg eredeti szándékánál és ezt a törvényjavaslatot a törvényhozásban minél előbb vigye keresztül. Mert az a jótékony hatás, melyet ettől és az ehhez hasonló törvényektől várunk, csak egy bizonyos idő múlva válik érezhetővé, míg ellenben az izgatásnak és amitásnak utjai gyorsak és rohamosak.

Amikor tehát kézzelfogható módon meg akarjuk győzni Magyarországot munkásnépét, hogy barátjait ne az őket lelkiismeretlenül izgató és rajtuk élösködő elemek között, hanem a magyar kormányban, a magyar törvényhozásban, a magyar nemzeti társadalomban keresse: akkor az ilyen

Az erkölcs.

Kelemen Pál, a nagy író hosszasan ült az íróasztalához. Az előkelő „Szemle“ részére kellett cikket írnia — de a nagy írónak nem volt témája. Általában a nagy író kétségbeesve tapasztalta, hogy utóbbi időben akárhogy törí is a fejét, nem akad egy valamirevaló gondolata. Sójajtván emlékezett a régi időkre, amikor még érvényesülni nem tudott, de agyában ott rajzoltak a legesodálatosabb eszmék, a történetek, alakok, gondolatok. Boldog elbizakodottságában azt hitte, ez mindig így fog tartani. De ime, — még benne van az erőteljes férfikorban, nem volna sem mire gondja a világon, óvatosságból meg sem nősült, hogy családi gondok ne vegyék igénybe s már kezd elapadni eszméinek forrása. Lesujtotta ez a tudat.

Ime most nem tud témát találni egy nyomorult elmélkedéshez, amiért pedig súlyos pénzeket fizetne a „Szemle“. Végig gondolt már mindent, — de úgy találta, hogy már mindenről írt. Próbált belekapaszkodni az aktuális eseményekbe, de nem talált semmit, amit a tollára vehetett volna. Végre is bosszusan csapta le penáját s az asztalán heverő estilapot kezdte olvasni.

Minden különösebb érdeklődés nélkül lapozta át az újságot. A cikkeknek csak a címét olvasta el, de a törvényszéki rovat egy tudósítása megragadta a figyelmét. Különös esetről szólt az a tudósítás. Egy falusi tanítónőről, aki jegyben járt a segédjegyzővel. Sokáig kellett várniok a la kodalommal: addig, míg a segédjegyző jegyzőséget kap. A szende ártatlan tanítónő várt türelemmel, de a duhaj segédjegyző már nem birt a vérével. Ostromolta a leányt. — Egy este, amikor valami mulatságból ittasan tért be a jegyeséhez, brutálisan megröhanta a leányt, — aki — az erkölcsét védvén a vőlegényével szemben — végső kétségbeesésében, amikor már azt sem tudta, mit cselekszik, felkapta a kezeügyébe eső revolvert s rálőtt a férfira. Agyonlőtte. Ezért került a törvényszék elé. Holnap ítélnének felette az esküdtek.

Ez a különös történet megragadta az író figyelmét. Rest fantáziája is nekilódult és hatalmas cikket írt az esetről. Azt a szegény tanítónőt úgy tüntette fel, mint a tisztaság angyalát, aki az erényét ime a saját vőlegénye ellenében is véresen, de diadalmasan megvédte. Nagy sor ez a mai világban, mikor a léhaság orgiákat ül, s mikor a nők idegen férfiakkal szemben is

oly kevéssé vigyáznak az erényükre. Az a tanítónő emberfeletti lény, kiáltó példa s a tisztaság szent angyala, aki átszellemülten emelkedik ki az erkölestelenség tengeréből. Nem bíróság elé kellene állítani, ünnepet kellene rendezni neki, mert az erkölcsért vivott harcban övé a diadal.

Mikor a lendületes cikkel készen volt, maga az író is át volt hatva az ügy nemességétől, melynek védelmébe szegődött. Ezt a címet adta a cikkeknek: Az erkölcs. — A jól végzett munka után elégedetten dőlt hátra karosszékeiben.

Másnap a védőügyvédnek könnyű dolga volt a Gőnyei Mari esetével. Hivatkozott arra, hogy az ügy igazságát minden ember érzi. De csak a nagy elméknek adatik meg, hogy ilyen dolgot élesen és tisztán megvilágítsanak. A maga részéről tehát szerényen lemond a szónoklatnak minden hatást kínáló fegyveréről s csak egyszerűen felolvassa Kelemen Pál, a nagy író cikkét, mely az aznapi „Szemle“ ben jelent meg. S felolvasta a ragyogó cikket. A hatás óriási volt. A szegény vádlott hangos zokogása kísérte a lendületes felolvasást. Az esküdtek szinte könynyekig meg voltak hatva. Az ügyész nem

Megbízható jó iskolaczipők legjutányosabban
csakis **NEUMANN TESTVÉREKNÉL** a Tisza-palotában kaphatók. Czégre tessék figyelni.

hathatóság arkánummal, amilyen ez a törvényjavaslat, nem szabad késlekedni.

Kossuth Ferenc megmondotta, hogy ezt a törvényjavaslatot október 10-én a képviselőház legelső ülésén benyújtja. Múltó megnyitása lesz ez annak a munkakorszaknak, a mely a legszükségesebb teendők elintézésé után remélhetőleg ránk virrad.

Mélyreható gazdasági, kulturális és szociális reformokat ígért a kormány nemes és demokratikus vonás, hogy a reformok sorozatát a munkásokon kezdi.

Élet a politikában.

Wekerle Bécsben.

Goluchovszky a háládatlan.

Expresz tudósítás.

Budapest, szept. 7.

Két hét múlva kétségtelenül megkezdődik az igazi nagy és eleven élet a politikában. A jövő hét már megtermi szenzációit, mert akkor Beck az osztrák miniszterelnök értesülni fog a magyar kormány álláspontjáról, amelyet a kiegyezés revíziója ügyében elfogal.

Wekerle Sándor mai kihallgatásán szóba került a kiegyezés, de a király felfogását persze csak a legközelebbi tanácskozáson tudatja a kormányelnök a kabinet tagjaival.

Igen nagy szenzációt keltett az a hír, hogy Goluchovszky tegnap a királynál járt. Amikor a külügyér meghallotta, hogy Wekerle Bécsbe jön, nyomban módot keresett arra, hogy az uralkodót felkeresse. Kétségtelennek tartják, hogy Goluchovszky valami újabb intrikát szőtt „hálából” a magyar érdekek ellen.

replikázott. A vádlottat a cikk hatása alatt egyhanguan felmentették.

Már alkonyodott, mikor a nagy író ajtaján félenken kopogtattak. Kelemen a diványon feküdt. Lustálkodott. Szivarozott. Kellemetlenül hatott rá, hogy álmodozásában zavarják s csak akkor kiáltott „tessék”-et, mikor a kopogtatás kis idő múlva félenken ismétlődött.

Az ajtó megnyitott és egy feketeruhás szőke leány lépett be rajta. Elfogódottan állt meg az ajtó előtt, míg az író lassan feléihelődött a diványról.

— Mivel szolgálhatok?

— Bocsánatot kérek, hogy zavarom, — mondta halkán a leány — Gőnyei Mari vagyok.

Kelemen, aki már nem is emlékezett erre a névre, értelmetlenül nézett a leányra.

— Örvendek, — mi tetszik?

— A leány akadozva folytatta:

— Azért jöttem, hogy megköszönjem önnek, hogy védelmébe vett... óh uram, hiszen önnek köszönhetem a szabadságomat...

Tudósítónk a következőket jelenti: Tegnap este érkezett Bécsbe dr. Wekerle Sándor miniszterelnök s egyenesen a magyar palotába hajtatott. Ugyanitt időzik tegnap óta Zichy Aladár gróf, a király személye körüli miniszter is. A miniszterek még az este találkoztak. Gróf Zichy Aladár e hét végéig marad Bécsben.

Dr. Beck osztrák miniszterelnök ezidő szerint nincs a császárvárosban. Az osztrák miniszterelnök csak ma érkezik ide és így Wekerlével csak Budapesten fog találkozni.

Wekerle Sándor miniszterelnököt ma délelőtt 10 órakor a király kihallgatáson fogadta. A miniszterelnök körülbelül egy óráig volt a királynál, akinek felhalmozódó folyó ügyekről, továbbá a megindítandó kiegyezési tárgyalásokról és az általános politikai helyzetről referált.

Bécsből jelentik, hogy Goluchowsky külügyminiszter tegnap Schönbrunban kihallgatáson volt a királynál. A kihallgatás több, mint egy óráig tartott. Bizonyosra veszik, hogy ez a kihallgatás a kiegyezési tárgyalásokkal van kapcsolatban. — Goluchowsky gróf és neje tegnap este hosszabb tartózkodásra Schönbrunba a Stöckl épületbe költöztek.

Apponyi ünneplése.

A képviselőház tagjai Jászberényben

— Távirati tudósítás. —

Budapest, szept. 7.

Holnap reggel 7 óra tiz percekor indul gróf Apponyi Albert Jászberénybe. A kormány tagjai nem mennek vele.

Ellenben egész sereg képviselő és a függetlenségi párt számos kültagja is fogja Apponyit elkísérni. Ime a műsor egész terjedelmében.

Hentaller Lajos, Hódy Gyula, Tóth János, Petrogally Oszkár, Horváth Gyula,

— Ah, hát maga az, — kiáltott fel érdeklődve az író — maga az én kis hősnőm?! Hát jöjjön közelebb, — üljön le kisasszony.

S már kézen fogva vezette előbbre a leányt.

— Felmentették? No ez derék! Ennek nagyon örvendek, igazán nagyon örvendek, mondja csak el gyorsan, hogy történt az egész...

Maga mellé ültette a leányt, aki halkán, könybeborult szemekkel mondta el a tárgyalás lefolyását, a hatást, amit a híres író cikke tett, melynek következtében az esküdtek felmentették. Aztán újból áradó szavakkal mondott köszönetet, de már ekkor nem bírt a könnyeivel. Tiszta kék szemeiből patakzott a könnyár, majd zokogni kezdett, de nem a bánat szivtépő hangján, hanem olyan jóleső sirással, melyben feloldódik minden, immár elmúlt a szenvedés.

Kelemen részvétellel nézte a karesu szép leányt. Végigsimogatta szőke haját s a vigasztalás meleg hangján beszélt vele.

— No, ne sirjon édes, — elmúlt az egész, mint egy gonosz álom, most már

Kelemen Samu, Hoffmann Ottó, Ság, Manó, Simkó József, Lähne Hugó, Mádry Károly, Szász József, dr. László Mihály, Bolgár Ferenc, Földes Béla, Orly Dezső, Molnár Viktor, Markos Gyula, Thaly László, Szatmári Mór, Németh Imre, Kálosi József, Dénes Miklós, Samassa János, Kuszka István, Varga Károly, Bernáth Béla, Barta Ferenc, Gabányi Miklós, Aigner Adolf, Décsy Zoltán, Leszkay Gyula, ifj. Madarász József, Küffer Béla, Visontai Soma, dr. Abraham Dezső, Kun Árpád, Hermann Ferenc, Pató Ferenc, Angyal Kálmán, Major Ferenc, Szombathelyi József, Porcs István, Schöner Ferenc, Varságh Zoltán és az összes budapesti lapok tudósítói.

Az egész város a holnapi Apponyi-ünneplés előkészületeivel foglalatokodik. Ez előkészületek már nagyrészt készen is vannak és elárulják, hogy a jászok fővárosa országára szóló fényvel fogja megülni nagy képviselőjének jubileumát.

Az összes házak lobogódiszben várják már a holnapi napot. Az egész városban egyetlen ház sincsen, amelyen nem lengene zászló. A középületek művészi díszítése vetekedik egymással. Föltűnően szép a városháza, a gimnázium, a járásbíróház és Bathó János közjegyző házának díszítése.

A Főtéren három tribünt állítottak föl a nézőközönség számára. A holnap esti kivilágítás összes előkészületei már megtörténtek.

Apponyi elé száz tagú küldöttség megy Hatvanig. Az ünneplő politikust és kíséretét hozó vonat fél 10 órakor ér Jászberénybe.

Az István malomsztrájk még tart.

A többi malomban folyik a munka.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 7.

A tegnapi tárgyalás után az István malom igazgatósága és a munkások között véglegesen megszakadt az érint-

ujra szabad s visszatérhet a szép, a ragyogó életbe.

Ez a meleg hang a sokat szenvedett teremtet végleg ellágyította. Zokogása nem szűnt és most már nem lehetett megállani, hogy az író oda ne vonja széles mellére a szőke fejcsékét s úgy ne simogassa a könyázattat arcocskát. Az izgalomtól halálra fáradt leány feje engedelmesen simult az író melléhez.

A szőke hajból kábító illat áradt Kelemen felé. Már karjai közt tartotta az egész édes női testet. Az ártatlanságot, a szüzességet. Ez a gondolat izgatta. Már a homlokát csókolta, majd az arcát, majd már feltámadt vágygally az ajkát...

A szoba árnyékba borult. — Beestelodott. A végleg kimerült leány gyenge kísérletet tett, hogy kibontakozzék az ölelő karokból. De azok most már vaspánt gyanánt fogták át az elalélt, összetört testet. Az író fejében még egy kicsit ott koválygott az erkölcsről írt cikkének egy-egy gondolat-foszlánya, de aztán azt is elűzték a forró, éhes vágyak körülötte röpködő, prédára leső, vijjongó madarai...

Lengyel Menyhért.

Bevásárlási

utamból hazaérkeztem és az őszi és téli idényre fel-tűnően szép női- és gyermek felöltő különlegességeket hoztam. Mielőtt a t. hölgyközönség vásárol, saját érdekében nézze meg előbb ujdonságaimat,

Darvas Ede.

kezés. Az igazgatóság, mint ismeretes, tegnap este felhívást bocsájtott ki a munkásokhoz, a kiket a munka felvételére hívott fel.

A határidő ma reggeli 6 órára volt kitűzve. Azonban a sztrájkoló munkások között egy sem akadt, a ki megjelent volna a malomban.

Az igazgatóság látva azt, hogy felhívásának nem volt fogantja, ma délelőtt a malomban alkalmazott összes munkások munkakönyvét felküldötte az iparhatósághoz és kijelentette valamennyit. A munkásoknak még némi követelesük volt a malomtól. Az igazgatóság a munkakönyvhöz mellékelte a még járó összeget, a melyet most már az iparhatóság fog kiadni a sztrájkolóknak.

Az összeköttetés ily módon végleg megszakadt.

Ma délután a malom egyik kéménye füstölni látszott, ami azt az örvendetes benyomást keltette az első pillanatban, hogy az üzem megindult. Sajnos nem volt való a látszat. Az egyik motort, mely a villanyvilágításhoz szükséges erőt szolgáltatja fűtötték.

A malom igazgatósága ma délután tanácskozássra gyűlt össze. Ezen az ülésen elhatározták, hogy a vállalat üzembehozatala céljából új munkásokat hozat. Megbizta May Andor igazgatót, a munkások szerződésével. Az olajútóban lévő sztrájkotányán a munkások csöndesen pipáztatnak.

Mindig abban reménykednek, hogy az igazgatóság teljesíti mindazon kérésüket, a melyek már nem jogosultak. A vezetők kitartásra buzdítják őket.

A többi malmokban, a hol a sztrájk csak részben ütött ki, helyreállott a béke, a munkások a malomtulajdonosok által tett engedményekkel megelégedtek és ismét munkába állottak.

Sztrájk tehát csak az István malomban van.

A malom őrzésére a rendőrség ma nagyobb készenléttel vonult ki, ugyancsak egy csapat tüzoltó is állandóan a telepen tartózkodik.

A mai adótárgyalások.

Kiket adóztattak meg?

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 7.

Az adókiadó bizottság mai tárgyalásán a következők adóját állapította meg: Heff Lajos lókereskedő 82 korona, Knöpfner Simon libakereskedő 60 korona, Wachtberger Ábrahám ócska butor és szénakereskedő 48 kor. Fülöp Ignác ócska butorkereskedő 43 korona, Kanengisz Aranka és Sámuelné ócskaárus 73 kor. 33 fillér, Fischer Izidor csont- és rongykereskedő 20 kor. Eisenberg Jakab és Herman petróleumkereskedő 170 korona, Aszódi Márton pipás 40 kor. Schlossberger Samu pipás 270 kor. 90 fillér, Adler Mózes porcellánkereskedő 50 kor. Lám Sándor porcellánkereskedő 400 kor. Weisz Adolf kereskedő 128 kor. Domán és Kurc

posztókereskedő 220 kor. 20 fillér, Friedmann Zelma rőfőkereskedő 30 kor. Teitelbaum Antal 42 kor. Szücs Ferenc rőfőkereskedő 65 kor. Özv. Braun Ignácné rövidáru kereskedő 50 kor. Aszódi Mór rövidáru kereskedő 160 kor. Ippen és Schvarcz rövidáru kereskedő 263 korona, özv. Benyás Emilné rőfőkereskedő 300 kor. Marton Ferenc sertéskepec 20 kor. Butkai Ferenc madárkereskedő felmentve, Nagy Sándor sertéskereskedő 65 korona, Nagy Albert sertéskereskedő 130 korona, Nagy Jakab sertéskereskedő 710 kor. 30 fillér, Weisz Sámuel sókereskedő 80 kor. Amzel Sámuel szárnyasállat kereskedő 30 kor. Gutmann Mózes széna, szalma kereskedő 25 kor. özv. Gutmann Mórné széna, szalma kereskedő 10 kor. Vida András széna, szalmakereskedő 30 kor. Weisz Ignác tejkereskedő 24 kor. Friedmann Lipót főzelék és tejkereskedő 182 kor. 40 fillér, Weinstein Jakab tejkereskedő 150 korona Weinberger Henrik borkereskedő 66 kor. Südi László sórraktáros 300 kor. Weinstein Eliás terménykereskedő 25 korona, Brüll Oszkár terménykereskedő 50 korona özv. Friedmann Mártonné terménykereskedő 54 kor. Jónás Albert terménykereskedő 65 kor. Reich Hermann termény és főzelékkereskedő 65 kor. Ifj. Csengeri Ignác termény és lisztkereskedő 100 kor. Friedmann Ignác termény, főzelék és tejkereskedő 110 kor. Schneer Sámuel terménykereskedő 130 kor. Csengeri Ferenc terménykereskedő 136 kor. 60 fillér, Grünhut Sámuel termény- és vegyeskereskedő 125 kor. Schirf Dániel tollkereskedő 49 kor. Reich Hermann tollkereskedő 324 kor. 40 fillér, Kovács Gyula vaskereskedő 350 kor. özv. Tóth Gyuláné vaskereskedő tárgyalása elhalasztva, Kohn Herman vászonkereskedő 160 kor.

A vérbe fojtott szabadság.

A katonai diktatura proklamálása.

Megszökött gyalogezred.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, szept. 7.

Egy nap telt el azóta, hogy Stolypin az egész országra nézve kihirdette a statáriumot. A diktatura proklamálása országszerte mély hatást keltett, általánosan hiszik, hogy ez a lépés fogja Oroszországot a végromlásba vinni.

Az eseményekről a következő táviratok érkeztek:

Helzingforsz, szeptember 7. A harmadik finn gyalogezrednek majdnem az összes legénysége, 130 ember kivételével megszökött. A szökevények fegyvert és töltést vittek magukkal s most a Pétervárra vezető vasutvonalakat fenyegetik.

Pétervár, szeptember 7. A Nikolajevics Miklós a nagyherceg ellen tervezett merénylet miatt számos embert letartóztattak. A letartóztatott emberek közül négynek sikerült megszökni.

Pétervár, szeptember 7. A munkáscsoport elhatározta, hogy az összes radikális pártokat fel fogja szóllítani, hogy tiltakozzanak a kormány programja ellen. Legközelebb nagy pártgyűlés lesz ebben az ügyben.

Pétervár, szeptember 7. Az új eszteri manifesztum határozott ígéretet tett az agrár kérdésben, a zsidókérdésben és életbe léptette a katonai törvényszékről

szóló új rendeletet. A politikai pereket ezentúl rohamos gyorsasággal fogják elintézni és az elítélteket 24 órával az ítélet behozatala után agyon fogják löni.

A kamara és az interurban telefon.

A miniszter leirata,

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 7.

A változott politikai viszonyok hatása alatt Debrecen és vidékének kereskedelmi forgalma is szerfelett megelégnék. E forgalom lebonyolításában nélkülözhetetlen eszköz a telefon és ennek helyközi kapcsolata, az utóbbi időben sok panasz hallatszott az érdekeltek részéről, amelyek mindegyike az interurban kapcsolat kijavítása, több áramkörrel való berendezésére irányultak.

Nem régen a debreceni kereskedők panaszára intézett felterjesztést a kamara Kossuth Ferenc kereskedelmiügyi miniszterhez és kérte az áramkörök megszorítását. Kossuth válasza nem sokáig késett. Leirata teljesen megnyugtatta a panaszadókat, mert kifejezetten megígérte a miniszter, hogy a bajokat orvosolja s erre a célra az idej költséggvetésben már jelentékeny összeg is szerepel.

Majd a karcagi kereskedelmi élet szenvedett sérelmeket amiatt, hogy helyközi telefonja nem volt. Egy indokolt felterjesztésében arra kérte tehát a kamara a minisztert, hogy az interurban összeköttetésbe kapcsolassa be Karcagot is, mert a különben folyton fejlődő város kereskedelmére bénítólag hat ennek nélkülözése.

A miniszter méltányolta a panasz felterjesztésének indokait és a budapesti posta- és távirat igazgatóság útján értesítette a kamarát, hogy Karcag városát az országos telefon hálózathoz bekapcsolatja. A bekapcsolást már a legközelebbi időben foganatosíttatja. A kamara a miniszter kedvező válaszát közölte az érdekeltekkel.

Hirek mindenfelől.

Titokzatos halál. Zsáka biharmegyei községben tegnap egy Blanár Julcsa nevű leány egy napi betegség után elhunyt. A község orvosa a temetésre megadta az engedélyt, de a gyanus halálesetről jelentést tett a nagyváradi kir. ügyészségnek, melynek utasítására az ottani csendőrség megindította a nyomozást a titokzatos hirtelen halál okának kiderítése végett. Nem lehetetlen, hogy az ép egészséges leány halálát mérgezés okozta.

Ebéd a vasuti kocsik alatt. Szabadkáról jelentik: Budanovics József és Vukovics Illés szabadkai földmivesek a részükre érkezett waggon tűzifát a pályaudvarról elszállíttatni akarták. Délben a vasuti kocsik alá ültek ebédelni. Ebéd közben egy vonat tolatni kezdett és odább lökte azon kocsit, mely alatt Budanovics és társa ült. A kocsik keresztül ment rajtuk és a kerekek Vukovicsnak mindkét

lábfejét, Budanovicsnak pedig az egyik karját levágták, valamint a fejét súlyosan megsebesítette. Mindkettőt a kórházba szállították, de nem biznak életbenmaradásukban.

Szerencsétlenül járt huszárhadnagy. Tegnapelőtt súlyos baleset történt az aradi közös huszárok gyakorló terén. Szluha Dénes földbirtokos, ki mint tartalékos huszárhadnagy bevonult az aradi 3-ik csász. és kir. huszárezredhez, lovaglási gyakorlat közben lováról leesett és a balkarján súlyosan megsérült, arcán pedig könnyebb sérülést szenvedett.

Összeégett kis gyermek.

Szerencsétlenség a tanyán.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szeptember 7.

Debrecen határában a Berger-féle tanyán tegnap délelőtt halálra égett egy alig másfél éves csecsemő. A szerencsétlenségről tudósítók a következőket jelentik:

Berger Mór debreceni földbirtokos tanyáján a majoros két kis fia: Diószegi János és Sándor együtt játszadoztak. Játszás közben észébe jutott Diószegi Sándornak, hogy tüzet rak. A gondolatot tett követte, néhány pillanat múlva már embermagasságban lobogott egy széna esomó, amikor a szénaboglya javában égett, a nagyobbik fiu elszaladt, hogy még több anyagot hozzon a tüzhöz. A kis Diószegi János ezalatt egyedül maradt a tűz mellett, a melegtől megszárdult és beleesett a lángokba.

Szívfacsaró jelenetek következtek. A kis gyermek borzasztó visitásba tört ki, ruhája a tüztől természetesen azonnal meggyuladt és a kis gyermek teljesen a tűz martalékává lett. A mikor a szülők észrevették, már teljesen össze volt sülve.

A szerencsétlenül járt kis gyermeket szülei behozták a városba és az esetet a rendőrségnél bejelentették. A rendőrség részéről dr. Balkányi Ede kerületi orvos vizsgálta meg a gyermeket és konstataulta hogy halálát az égési sebek okozták.

Majd beszállították a gyermek holttestét a kórházba. Itt Hoffman József vizsgálóbíró intézkedésére felfogják boncolni. A boncolás ma fog végbe menni a kórház bonctermeiben. Ott lesznek Hoffman József a vizsgálóbíró részéről dr. Izsó és dr. Láng mint kir. törvényszéki orvosok. Kovács Kálmán rendőrfogalmazó és dr. Balkányi Ede kerületi orvos. A vizsgálóbíró egyébként szigorú vizsgálatot rendelt el megtudandó, hogy kit terhel a felelősség a kis gyermek szerencsétlen halála miatt.

Debreceni diákból egyetemi tanár.

Dézi Lajos dr. karrierje.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 7.

A napokban a közölte a hivatalos lap a kolozsvári egyetem két tanárának a kinevezését.

Az egyik tanári kinevezés benünket közelebből érdekel, mert debreceni embert juttat egyetemi tanszékre.

Dr. Dézi Lajosról van szó, aki 15 évvel ezelőtt végezte Debrecenben a teológiát és viselte a szénioritisztséget.

Külföldi tanulmányutja után Budapestben telepedett meg, megszerezte a tanári és doktori oklevelet, majd pedig az egyetemi magántanári kinevezést.

Lankadatlan buzgalommal művelte a magyar irodalomtörténetet, több magvas értekezést s önálló munkát is írt, amelyek közül kiemelkedik Szenci Molnár Alberttről szóló terjedelmes monografiája.

Nyolc-tíz évvel ezelőtt pályázott a debreceni kollégiumi könyvtárosságra s ezzel kapcsolatos akadémiai tanárságra, de nem választották meg; legutóbb a debreceni egyetem előkészítőit szánták a magyar nyelvészeti tanszékre s már tárgyalásokat is folytattak vele.

Most, hogy a kolozsvári egyetem tanára lett, végkép eltűnt az a remény, hogy visszakérüljön szülővárosába, s nevelő iskolájába az ev. ref. kollégiumba.

A rendkívül munkás tudóst kinevezetése alkalmából számosan üdvözlötték debreceni ismerősei közül.

Meg akarta ölni a férjét.

A féltékeny asszony drámája.

Esküdtársai tárgyalás.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 7.

A debreceni kir. törvényszék, mint esküdtbírószék ma felmentő ítéletet hozott egy asszony ügyében, aki féltékenységi rohamában revolverrel támadt a férjére.

Ez év elején történt, hogy Csiki Gáborné született Balogh Juliánna idevaló 22 éves cigányasszony arra ébredt fel, egy reggel, hogy a férje nincs odahaza. Az idő későre járt és ezért tűnődni kezdett.

Nyomban keresésére indult, de nem találta. Egész nap mindenfelé kutatta, azonban a fáradsága hiábavaló volt.

Aznap este besügték a féltékeny asszonynak, hogy a férje egy kocsmában más leánnyal mulat. Csiki Gábornénak se kellett több, felkereste az urát és részegen megtalálta. Hazavitte.

Az ura a kijózanodás után tiltakozott az ellen, hogy a cselekvésében gátolja. Amikor látta, hogy az asszony egyre csak szidja, botot ragadott és megverte a feleségét.

Csikiné bosszút forralt. Revolvert vett és az urára lőtt. A golyók nem találtak.

Ezt az ügyet tárgyalta ma a törvényszék, a melynek elnöke Oláh Miklós volt. Rendes esküdtekül kisorsoltattak. Erber Ernő, Lókodi Sándor, Rosenberg Adolf, Gedeon Béla, Tolnai Dániel, Barza Mihály, Király Imre, Deutsch Lajos, Békés Lajos, Tóth Kálmán, Keiner Adolf, Márkus Jenő.

Pótesküdték: Wolafka Antal és Kényeres Károly urak.

A tárgyalás után az esküdtek az asszony bűnössége kérdésében nemmel feleltek. E verdikt alapján a törvényszék a vád alól felmentette.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. n. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz. a

— **Kisasszony napja.** A római katolikus templomban szept. 8-án kisasszony napján az isteni tisztelet a következő sorrendben tartatnak: Reggel 6 órakor miséznek Vass Károly, 7 órakor Bencik István, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár a főgimn. ifjuság részére; 9 órakor az ünnepi nagymiséét Molnár Kálmán végzi és ntánna prédikál; háromnegyed 11-kor a Svetics zárda és az elemi iskolák növendékei jönnek szentmisére, melyet Kampell József mond, fél 12-kor Szabó István miséznek. Délután 3 órakor lytániát utánna a rózsafüzért végzi Kampell József.

— **Élet a városházán.** A nyári szünet véget ér a napokban a városházán. Lassan-lassan ismét a rendes kerékvágásba terelődik minden. Megkezdődik a munka. E hónap vége felé már közgyűlés is lesz, a melynek tárgyait fogja előkészíteni a jog és pénzügyi bizottság e hó 10 és 13-án tartandó ülésében.

— **A debreceni Bocskay szobor.** Ismeretes, hogy az eddigi tervek szerint a debreceni Bocskay szobrot e hó végén fogják leleplezni. Az ünnepséget előkészítő szobor bizottság országos ünnepség keretén belül óhajta a leleplezést keresztül vinni. A szobor bizottság e hó 12-én délután ülést tart a városházán, hogy az ünnepség programját előkészítse.

— **Debrecen a Kolozsvári művészünnepségen.** A kolozsvári Színházavató országos ünnepségen Debrecen szab. kir. városát, mint már megirtuk, Oláh Károly közmivelődési tanácsos fogja képviselni. Debrecenből részt vesz továbbá az ünnepen Szávay Gyula, akit Herczeg Ferencz, a Petőfi társaság elnöke tegnap táviratilag kért fel, hogy helyette a Petőfi-társaság képviselőjeként jelenjék meg, minthogy Herczeg közbejött akadályok miatt nem mehet el Kolozsvárra. Ugyancsak Szávayt kérte fel a Csokonai-kör is a képviselőre s ő vezeti mint elnök a vidéki hírlapírók orsz. szövetsége küldöttségét is.

— **A dolgozó vármegye.** Serény munkálkodás folyik most a vármegyházán. A közeledő gyűlések és számonkérőszékre készülnek. Szeptember 9-én állandó választmány, 22-én számonkérőszék és 25-én közgyűlés lesz. Szeptember 11-én pedig Hajdumegye Gazdasági Egyesülete ül össze és több fontos gazdasági ügyben tesz intézkedéseket.

— **Egy tudós tragédiája.** Trieszt Drinoban Boleman hajós egyetemi tanár és udvari tanácsos, a legkiválóbb természettani tudósok egyike, ma reggel vasrudon felakasztotta magát.

— **A Csokonai-kör Kolozsvárott.** Országos nagy ünnepet ül szept. 8-án és 9-én Kolozsvár városa; ma zárják be a régi színházat, a legrégebbi magyar állandó színházi épületet és holnap nyitják meg új színházat, Magyarországon a legmodernebb színházat. Az ünnepnek fénypontja lesz Herczeg Ferencznek két alkalmi darabja a Színházavatás és a Bujdosók címűek, amelyek mintegy egybe kapcsolják a magyar színháznak kezdő

tét és jelenét. Az ünnepen részt vesz az ország minden nevezetesebb testülete, főképp az irodalmi társaságok ezek között a Csokonai-kör is, amelyet ez alkalommal Szávay Gyula főtitkár képvisel.

— **Presbyteri ülés.** A debreceni ev. ref. egyház e hó 9-én vasárnap délelőtt 10 órakor presbyteri gyűlést tart az egyház tanácstermében, melyen igen sok fontos ügy kerül elintézés alá.

— **Iskola megnyitás.** Az ujonnan felállított zsidó polgári leányiskolában az 1906—1907. iskolai évet szép ünnepély keretében nyitja meg az igazgatóság e hónap 9-én vasárnap délelőtt 10 órakor a hitközség nagy tanácstermében. Az ünnepély sorrendje a következő: 1. Zsoltár. Előadja a templomi énekkar. 2. Fohászkodik Krausz Vilmos főrabbi. 3. A megjelent közönséget üdvözli dr. Popper Mór iskolaszéki elnök. Az iskolai évet megnyitja dr. Kardos Albert id. igazgató. 5. Hymnus. Előadja a templomi énekkar.

— **Külön vonatok a lóversenyre.** A helyi vasut igazgatósága közli velünk, hogy a városi nagy lóverseny alkalmából a versenyterre külön vonatokot indít. A különvonatok a Bika szállótól a következő sorrendben indulnak: Délután 1 órakor, 1 óra 15 perckor, 1 óra 25 perckor, és végül 1 óra 38 perckor. — Ezen vonatok 15 perc menet idő után érkeznek a Baromvásártéri végpontra. — A lóverseny befejezése után hasonlóan gondoskodnak a közönség vissza szállításáról.

— **Békkéltetés** Az ipartestületi békkéltető bizottság e hónap 10-én hétfőn d. u. 3 órakor Vetéssy Béla iparhatósági biztos elnöke alatt ülést tart az ipartestület tanácstermében. — Az ülésen az ipari alkalmazottaknak munkaadóik ellen tett panaszaiak nyerne elintézt.

— **Hírek a kamarából.** A kereskedelmi miniszter, a kamara előterjesztése alapján Nagykárolyba és Mezőtúrba a szabó és cipész iparosok részére szaktanfolyamot engedélyezett. A szatmármegyei tűzoltók testületileg tisztelegtek a kamaránál a arra kérték fel Szávay titkárt, hogy szabályrendeletileg biztosított jogait a kamara közbejöttével védje meg, mert a vármegye legutóbbi közgyűlése azon súlyos sérelmet ejtett. Debrecen várore tanácsa megbizta a kamarát a helyi vásárrendtartási és helypénzszabályzat bizottsági tárgyalására. A kamara kiküldötte Serli Edét az ipari szakosztály elnökét és dr. Rédei segédtitkárt, továbbá a vásáros iparosok sorából Bódogh Gyula mézeskalácsos, Farkas Sándor cipész és Szabó József csizmadia iparost. A mezőgazdasági hitel szervezése tárgyában törvénytervezet készült a keresk. minisztériumban. Ennek előzetes tárgyalására a kamara f. hó 10-én, hétfőn délután 3 órára egybehívta a keresk. szakosztályt s azonkívül más szakembereket. Ugyan-e törvénytervezetet a minisztériumban is egy országos értekezleten kezdik tárgyalni e hó 12-én. E tanácskozáson a kamarát Szabó Kálmán elnök és Szávay titkár képviselik.

— **Felhívás.** Az ismétlőiskola köteles növendékek felhivatnak, hogy f. hó 9-én vasárnap d. e. 9. órakor volt tantermeikben — beiratás végett — jelenjenek meg. Ev. ref. iskolaszék.

— **Értesítés.** Értesitem a t. iparos mester urakat, hogy a jelen tanév megnyitásától kezdve az elméleti tantárgyak tanítása hétköznapi délután 5—7 óráig fog tartani, a rajz és vallás órák maradnak mint voltak, figyelmeztetem a t. iparos mester urakat, a kik új tanoncokat fogadtak fel, hogy azokat e hó 12-ig mulhatatlanul irassák be, mert mulasztá-

sukat kénytelen lennék a rendőrfőkapitánysághoz bejelenteni. A rajzosztályok átadása e hó 9-én délelőtt és délután a rendes tanítási idő alatt, a közhasznú ismeretek osztályai pedig e hó 10, 11 és 12-ik napjain délután 5—7 óráig adatnak át, mely időben pontosan megjelenni, minden iparos tanuló tartsa kötelességének. Debrecen, 1906. szeptember 7-én, Dóczy Gedeon ip. isk. igazgató.

— **Öngyilkos gazda.** Régóta küzdött anyagi bajokkal Szabó András kabai gazdálkodó. Csütörtökön végre megunt a létért való örökös harcot és reggel a mig felesége a piacra ment, felakasztotta magát a mester gerendára. Midőn felesége hazaérkezett már csak a kihült holttestet találhatta. Minthogy az öngyilkosság esete bizonyos a vizsgálóbíróóság a halott felboncolását mellőzte. A jobb sorsra érdemes szerencsétlen ember temetése tegnap délután nagy részvét mellett folyt le.

— **A szent-anna utcai tragédia.** A Szent Anna utca 53. szám alatti házban augusztus elején véres dráma játszódott le. Vass Antalné régi szeretőjével Kocsis Istvánnal együtt akart meghalni. Kocsis István hárbmszor lőtt az assznya és egyszer magára, de a sérülések nem voltak halálos természetűek, a dráma megtörténte után Kocsis István elmenekült Debrecenből. A csendőrség Balmazújvárosra letartóztatta és Debrecenbe szállította. Azóta vizsgálati fogságban ül. A debr. ceni törvényszék vádpancája tegnap foglalkozott a Kocsis István ügyével, a vádpancás Kocsist a számos enyhítő körülmény mérlegelése után szabadlábra helyezte. A törvényszék legközelebbi főtárgyalási sorozatán fog ifélkezni Kocsis István fölött.

— **Eltévedt gyermekek.** A késő esteli órákban két kis siránkozó gyermeket kísért be egy rendőr a bűnügyi osztályhoz. A gyermekek az Ondódra valók, tegnap délelőtt jöttek el hazulról. A tanács közti eltévedtek és így kerültek a városba. A rendőrség a gyermekek szüleit értesítette, hogy őket a rendőrségen őrzi.

— **Tűz a vidéken.** Hajduszováról írja tudósítónk, hogy ott ma reggel nagy tűz pusztított. A Vár utcán 2 ház és melléképületek estek áldozatul a veszedelmes elemnek. A tűz valószínűleg gondatlanságból keletkezett és a nagy szélben rohamosan terjedt tova. Nagy erőfeszítés árán sikerült a veszedelem tova terjedését meggátolni.

— **Gyilkos vak ember.** Sátoraljaújhelyből jelentik: A csendőrség ma ide bekísért Lasztróczról egy 32 éves vak embert, aki alvó atyját bosszúból megölte és anyjának szintén álmában 3 bordáját össze zuzta. Átadták az ügyészségnek.

— **A Zion betegsegélyző egylet** szeptember hó 9-én választmányi ülést tart. A tárgysorozat a következő: Jelenítés az ügykezelésről, pénztárforgalomról és gyógyszerfogyasztásról.

— **Meghaltak.** Az állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő halálozásokat jelentették be: Stark Sárolya izr. 18 éves, Burján András ev. ref. 2 éves, Temesvári N. halvaszületett.

— **Véresre vert bérkocsis** Harsányi János tegnap éjjel hazafelé tartott. Amikor a Kut-utcaéra ért, utját állták. — Harsányi az utonállók elöl ki akart térni, de ezek nem engedték. Szóra szó jött és a vitatkozásból verekezés lett. Harsányi János több ütést kapott a fejére. Véres fejjel szállították be a kórházba. Az utonállók elmenekültek. — A rendőrség nyomozza.

— **A közelgő zsidó ünnepek** alkalomával ajánlom héber és magyarra fordított ima könyveimet, valamint újévi üdvözlő képes levelező lapjaimat 1500 külföldi mintában. — Az általam kiadott „Reshasunu ujság“ a jövő héten fog megjelenni és csak is nálam lesz kapható. Grünfeld Mózes, Városi bérpalota.

— **A „Hajdumegyei népbank“** Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében, minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Beiratások** a hajduböszörményi ref. főgimnáziumban 1906. szeptember 1-én kezdődnek és szeptember 8-ig tartatnak, mely idő alatt a tanulók felvétetnek.

— **Ötven koronát kap** az, a ki nem tudja, hogy Mentze Henrik újdonságok áruháza Debrecenben, Kossuth-utca 4. szám alatt van.

Borzalmas öngyilkosság.

Felgyújtotta önmagát.

— Expressz tudósítás. —

Budapest, szept. 7.

Borzalmas öngyilkosságra szánta el magát ma reggel egy jobb sorsban élő asszony.

A Dob utca 74-ik számú házban jól jövedelmező fehérműtisztító-intézete van Kovács Bélánénak.

Kovácsné igen szorgalmas nő, aki azonban férjével gyakran civakodott, úgy hogy családi életük nem volt nyugalmasnak mondható.

Kovácsné lakása a tisztító-intézet szomszédságában van, és a házasfelek már korán reggel összevesztek valami felett.

Hangos szóváltás volt közöttük ma is, mely azzal ért véget, hogy Kovácsné az üzletből bement a lakásába és dühösen becsapta az ajtót maga mögött.

Kovács Béla, aki már megszokta a hasonló jeleneteket, nyugodtan leült újságot olvasni.

Egyszerre rémes segélykiáltást hallott lakásából, mielőtt azonban még odaért volna, az ajtót felrántotta Kovács Béláné és az üzletbe rohant. Ruházata lánokban égett. A férj és az akkor már megérkezett munkások azonnal segítségére siettek, letépték róla az égő ruhát, de a szerencsétlen asszony már oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy eszméletlenül rogyott össze.

A mentőket hívták ki hozzája, akik azt fátyalták, hogy alsó teste egészen összeégett és életveszélyes égési sebeket szenvedett.

Elvitték a Rókus kórházba, ahol eszméletre térve azt vallotta, hogy bosszúból maga öntötte le ruháit petróleummal és meggyújtotta. Sebeiből aligha fog felépülni.

TAVIRATOK.

Wekerle az uralkodónál.

Bécs, szeptember 7. Wekerle Sándor miniszterelnököt ma déli 1 órakor fogadta az uralkodó. A kihallgatás háromnegyed óráig tartott. Wekerle az uralkodónak jelentést tett az augusztusi kihallgatása óta történt politikai eseményekről. Beszámolt a kiegyezési tárgyalások megkezdéséről. Wekerle a

kihallgatás után a kabinet irodába hajtattott, ahol több kinevezési ügyet intézett el. Wekerle a kabinet irodából a külügyminiszterhez ment, részint a kiegyezési tárgyalások, részint a delegáció üléseinek elkészítéséről volt szó Wekerle és Goluchowsky között. Wekerle Sándor az esteli gyorsvonattal titkárával együtt Budapestre utazott.

Kossuth Ferenc Budapesten.

Budapest, szeptember 7. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter intézkedéseket tett hazautazására vonatkozólag. Herkules fürdőből érkezett távirati jelentés szerint Kossuth Ferenc szeptember 12-én utazik Budapestre. Kossuth szept. 18-ig óhajtott volna Herkules fürdőn maradni, de a közeli napokban megkezdendő kiegyezési tárgyalások hamarabb szólítják haza. Kossuth amit haza érkezik nyomban átveszi tárcája ügyeinek vezetését.

Zigán Árpád szabadlában.

Brassó, szept. 7. Zigány Árpád és Bloch Mór letartóztatásának kérdésével ma foglalkozott a brassói törvényszék vádтанácsa. A vádтанács a kir. ügyészség álláspontját nem fogadta el és Zigány Árpádot társával Bloch Mórral együtt szabadlábra helyezte. A vádтанács azzal indokolja végzését, hogy okot a vizsgálat megindítására nézve fennforogni nem lát. Zigány Árpád és Bloch Mór előtt nyomban kihirdették a vádтанács határozatát, és ezután a brassói törvényszék fogházát azonnal elhagyták.

Feleséggyilkos örült.

Bécs, aug. 7. Bécsben ma véres családi dráma történt, Kisling János ottani munkásember fejszével rohant a feleségére és agyonverte. A véres fejszével azután kirohant az utcára és orditozni kezdett. A rendőrségnek hosszú hajsza után sikerült Kislinget elfogni. A rendőrségen vallatás közben olyan zavaros feleleteket adott, hogy a rendőrorvos elmebajtt állapotot meg. Kislinget beszállították egy bécsi kórház megfigyelő osztályába.

A fiumei zavargások.

Fiume, szept. 7. Nákó Sándor gróf fiumei kormányzó magához kérte Vió Ferenc polgármestert, aki referált neki az eseményekről. Fiumében különben még egyre elkeseredett a hangulat, e miatt a katonaság talpon van. A zavargások miatt több fiumei ujság nem jelenik meg.

A kolozsvári színház avatás.

Kolozsvár, szept. 7. Ma vette kezdetét a színház avatás ünnepe. Este zárták be igen szép ünnepségek között a régi színházat. Az ünnepi aktuson képviselve az országház és a kormány is. A kormány részéről ott voltak: Andrássy, Darányi miniszterek,

a képviselőház részéről: Justh, Návay stb. Holnap az ünnepélyek tovább folynak.

Véres tüntetés Belgrádban.

Belgrád, szept. 7. Belgrádban ma véres összetűzés volt a szerbek és törökök között. A tüntetőket a katonasággal verték szét.

A munkás baleset biztosítás törvénye.

Budapest, aug. 7. A kereskedelemügyi minisztériumban a munkásbaleset biztosítás és a betegsegélyezés reformjáról intézkedő törvényjavaslat letárgyalását az erre a célra összehívott szakértekezlet több napi tanácskozás után ma délelőtt befejezte. — A törvényjavaslat ma tehát már olyan állapotban van, hogy a képviselőház októberi ülése után napirendre kerülhet. Ezzel megkezdődött a kormány programjának a beváltása. Ujabb szociális természetű törvényjavaslatokra is van kilátás.

Közgazdaság.

Terményfőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest, 1906. szept. 7.

Jegyzések 50 kilogrammonként szólnak. Készárú 5 olcsóbb, határidők engedők.	
1906. októberi buza	6.97.—98
1907. áprilisi buza	7.27.—28
októberi roza	6.03.—04
1906. áprilisi roza	6.24.—26
októberi zab	6.37.—38
áprilisi zab	6.48.—49
1907. májusi tengeri	5.03.—04
1906. júliusi	—
1906. aug.	—
szeptemberi	5.78.—79
1906. augusztusi repce	16.15.—20

REGENY-CSARNOK.

Kexholmi Mária.

— Regényes történet. —

40 Irta: Rákosi Viktor.

Mária újra kezét csókolt a generálisnak, aki viszont kezét csókolt az igazgatónének, azután eltávoztak, de már az udvarban egész csomó közkatona gyűlt össze, a kik hatalmas hurrá-val üdvözölték kis leányukat, a mit Mária keces fejbólintásokkal és csipkés kendőjének lobogtatásával köszönt meg.

Mondanunk se kell, hogy ekkor az ezred legénységéből azok, akik a nagy háboruban részt vettek, mint obszitos katonák, már rég elhagyták a szolgálatot. Nem volt ott Csajenko, a ki Ayshát az ezrednek megtalálta. Nem volt ott Zsitnij és Tollguskin, akik abban az időben katonáskodtak, a hü kutya is itt hagyta az árnyékvilágot. A derék állat akkor pusztult el, mikor Mária az intézetbe tették. De azért minden gránátos tudta, hogy az ezrednek van egy nevelt leánya, kinek történetét is mindenki igen jól ismerte. Mikor a regruták bevonultak a regimenthez, pár nap mulva már az öreg katonák révén megismerkedtek ezzel a históriával.

Junius 7-én a gyámbizottság parádéba öltözködött s elment az intézet záró vizsgálatára. Vezette pedig őket Greben csikov generális s a cifra hadfiak, a kik

nagy komolyan apai szigorúsággal beültek az iskolába, nagyon élénk ellentétben állottak a rózsás arcu, ifjú leányok fehérbe öltözött tömegével. A kezem közt levő okmányokból látom, hogy Mária mindentől kitűnően felelt és kitűnő bizonyítványt kapott, e mellé még külön dicséretet a kézi munkából. Sőt az is feljegyzetett e napról, hogy jelen volt Gurkó tábornok, varsói kormányzó s leereszkedőleg több kérdést intézett Máriaéhoz, a mire a leány egészen helyes feleleteket adott.

Az ünnepség végén a kormányzó beszédet intézett a növendékekhez, figyelemzettvén őket arra, hogy soha ne feledjék el a cárné jószágát, mely lehetőség tette, hogy ők ilyen kiváló intézetben nevelkedjenek. Utána felemelkedett Grebenesikov tábornok és a tisztikar nevében egy briliáns karperecet esatolt Mária karjára. És ekkor következett az igazi meglepetés, mert Mária az egyik asztalhoz futott, onnan felkapott egy nehéz selyemszalagot, melyre arannyal ő maga a következőket himezte:

„Kexholmi Mária a cárnő intézetének végzett növendéke. 1878 január 12.”

Folytatjuk.

Ne vegyenek selymet

addig míg a mi garantizált szolid, gyönyörű szép, fekete, fehér és színes újdonságainkból mintát nem kér.

Különlegesség: **Selymek menyasszonynak, ball, társaságra és utcai toiletnek és blousoknak, bélések stb. való K 1.15-től K 18-ig méterenként.**

Csakis jótállás melletti solid selyemszövetet árulunk, **direct** magánosoknak vám és portómentesen a lakásba.

Schweizer & Co Luzern U.18. (Svájcz.)

2 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállított.

László Zsigmond

ÁLLATORVOS

rendelő irodája

Csapó-utca 30.

A legtömöttebb erszény is hely könnyű lesz

ha a szülő iskolába járó gyermekeit a bevásárlásnál nem vezérli, de **alig veszti súlyából**, ha **író, rajz és taneszközökből** csak feltétlenül szükségeseket szerzik **be solid árakban**

Mihály Sámuelnél,

papirkereskedés, könyvnyomda
DEBRECZEN, Főtér 30. szám.
Telefon 106. Telefon 106.

Hajdúvármegye és Debreczen sz. kir. város
Főispánja.

17. szám vrs.

Pályázati hirdetés.

Debreczen sz. kir. város törvényhatóságánál évi 2800 korona fizetés és 500 korona lakpénzzel javadalmazott házipénztárnoki állás üresedvén meg ezen az alábbi határidő lejártá után tartandó legközelebbi rendes közgyűlésen választás utján betöltendő állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják s a törvényben előírt képesítést kimutatni képesek, hogy a minősítést igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám, mint a kijelölő bizottság elnökéhez **folyó évi október hó 1. napjának délután 5 órájáig** annyival is inkább nyújtsák be, mert a későbbben érkező pályázati kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Ez alkalommal a választás folytán esetleg üresedésbe jövő állásokra is pályázat nyitattik.

Debreczen, 1906. szeptember 3.

Weszprémy Zoltán
főispán.

Új boro hordók

50—1000 literes

minden nagyságban.

Értekezhetni **Roth Zsigmond-**
nál Hatvan-utca 8.

Hajdúvármegye és Debreczen sz. kir. város
Főispánja.

17. szám vrs.

Pályázati hirdetés.

Debreczen sz. kir. város törvényhatóságánál a tisztli főorvosi állás megüresedvén, ezen kinevezésem folytán betöltendő s évi 3200 korona fizetéssel és 600 korona lakpénzzel díjazott tisztli főorvosi állásra pályázatot hirdetek.

Felhivom azon orvostudor urakat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. I. t. cz. 9. §-ban, illetve a m. kir. Belügyminiszter által a m. kir. Vallás és Közoktatásügyi miniszterrel egyetértőleg 80009/1893. szám alatt kiadott szabályrendeletben körülírt minősítést igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám **folyó évi október hó 1-ső napjának délután 5 órájáig** annyival is inkább nyújtsák be, mert a későbbben érkező pályázati kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Debreczen, 1906. szeptember hó 3-án.

Weszprémy Zoltán
főispán.

Iskola idényre

Legolcsóbb árak! Legnaggyobb választék! Mindenemü **harisnyák** és kötött árakban

Márton Gyula

rövidáru üzletében

DEBRECZEN, Piacz-u. 9. sz.
Bika szálloda mellett.

Harisnya kötéseket és fejleéseket elvállalok a legjobb pamutokkal.

Málnási Mária

és

Málnási Siculia

gyógyvizek

Friss töltésben

Kontsek Gézánál

kaphatók. — Kossuth-utca.

Legjobb szabásu

glace, svéd és szarvashőr

kesztyük

Schön Sándor

kesztyű, kötszer és orvosi műszertárában

Debreczen,

Piacz-utca 12. (Stenczinger-ház.)

Az iskolai év kezdete alkalmából

ajánljuk

dusan felszerelt raktárunkat a t. szülők szives figyelmébe

Fiu- és férfi ingek.

Lábravalók és harisnyák.

Nyakkendők, paplanok.

Madráczok és flanell takarók

nagy választékban feltűnő olcsó szabott árakhoz

SZABO LAJOS FIAI

vászon - divat és szőnyeg áruháza
DEBRECZEN, Rózsa-utca.

A ROSE-féle

Nyelviskola

1906—7-ik tanévében

(Debreczen, Széchenyi-u. 19.)

Beiratkozni lehet a

Német, Francia és Angol nyelvek az alsó, közép és felső tanfolyamaira.

Az alsó tanfolyamra oly egyének vehetők fel, kik legalább a magyar olvasás és írásban kellő jártassággal bírnak. (Gyermekek csak betöltött 10-ik évükön felül)

A középső és felső tanfolyamokra felvehetőek:

a) azok, kik a nyelvviskola alsó tanfolyamát legalább jó sikerrel bevégezték.

b) azok, kik felvételi vizsgálatot igazolják, hogy az illető nyelvben kellő jártassággal bírnak.

Beiratások f. é. szept. hó 1-9-ig tartanak.

A rendes előadások f. é. szept. hó 10-én kezdődnek.

Később jelentkezők csak kivételesen vehetők fel.

Az igazgatóság.

Értesítés!

Van szerencsém értesíteni a T. husfogyasztó közönséget, hogy a mai kor igényeinek megfelelő modern

huskimérési üzletet

nyitottam, a mely a legkényesebb igényeket is kielégíti és naponta friss vágásu kóser hus áll rendelkezésére a nagyérdemü husfogyasztó közönségnek.

Szives pártfogásokat kéri

Láng Miksa

huscarnoka, Szent-Anna-utca 1. sz.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszlevelet csatolni.

Gazdák figyelmébe! Sonnenberg M. D. Utóda Vass J. zsák-, ponyva-, vászon-, pokrócz- és zsinogáruk raktára, ponyva- és zsák kölesön-intézet Debreczen, Széchenyi utca 6.

Villanycsengő jókarban tartási bérlet 3 koronától kezdve, javítások rendkívül olcsón Krausz Kálmánnal Hatvan-utca 2.

Csemege szőlőt ajánlok kereskedők- és magán fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele Debreczen. Telefon 294.

Kereskedelmi végzett leány pénztárnoknőnek felvétetik Kontsek Gázánál.

Fix fizetés és jutalékkal utazó ügynököket felvesszünk. Továbbá egy-két kisasz szonyt, akik a női ruha varrást és szabást értik. Schweitzer Testvérek, Piacz-utca 56.

Kiadó lakás. A mai kornak megfelelőleg építve, Vörösmarti utca 4. számú újonnan épült házban, mely lakás áll: 3 szoba, 1 előszoba, 1 üvegezett veranda, konyha, kamra, fürdőszoba, külön cseléd szoba, pincze, padlás, vízvezeték és gázvilágítással elátva.

Csizmadia tanorczokat napibér mellett szegdtetünk. Csizmadiák termelő és áru-csarnoka Margit fürdő-telep.

Két utcái szoba (külön lakosztály) a főtér közelében augusztus 1-től kereskedelmi irodának kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Kaptákat készen raktáron tartanak és minták után megrendelésre készítünk. Csizmadiák termelő és áru-csarnoka Margit fürdő-telep.

Azonnal kiadó 3 szobás lakás a Lamprecht palotában, mely irodának is alkalmas. Értekezhetni Blattner Gyula üzletében a Frohner szálloda mellett.

Gimnaziumi avagy polgári iskolai tanulók mellé korrepetitornak ajánlkozik érettségizett fiatal ember, esetleg lakás és reggeliért. Czim a kiadóhivatalban.

Gyakornok, faraktárban ki magyar és német levelezést érti azonnali belépésre felvétetik. Steinberger Salamon faraktára Debreczen, vásártér.

Vigyázz!
Kékre festett kirakat.

LÖWY F.

Piacz-utca 24. sz. a.

Kistemplommal szemben.

Fehérló szálloda mellett.

Vigyázz!
kékre festett kirakat.

Egy negyedik elemista fiu és két kis leányhoz tanyára nevelőnt keresek. Értekezhetni Bethlen u. 14

Egy lisztelárusító, ovadékképes és egy felügyelő azonnal felvétetnek. Értekezhetni a Csokonai malomban.

Kiadó lakás a piaczhoz közel József kir. kir. herceg-u. 28. szám alatt. Egy 4 szobás uri lakás, fürdőszobával és mellék helyiségekkel november 1-től esetleg május 1-ig.

Mindennemű eszmadia szerszámok géppel együtt jutányos árban elköltözés miatt eladók Fehér Sándornál, Kaba 721. szám.

Varrógép jókarban levő megvételre keresetnek. Czim a kiadóhivatalban.

Keresek különbejáratu bitorozott szobát a Főtéren, vagy a főtér közelében. Czim a kiadóban.

3 szobás udvari lakás kiadó Hunyadi utca 10. Értekezhetni Schmidt zongora raktárban.

Tankönyvek

kiváló erős tábla, lenczerna füzéssel jutányos árban köttetnek

ANTALFY FERENCZ

könyvkötészetében Piacz u. 31., a városházzal szemben.

Tíz krajczáros kötések is készülnek.



Seccessió

Inga és Salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban kaphatók

Kurián Gyula

DEBRECZEN, Piacz-utca 42.

Javítások legolcsóbban jótállással.

Iskolás fiuk és lányok

részére ajánlunk

Fehérnemüeket

ing, alsónadrág, szoknya, gallér, kézelő, nyakkendő.

Asztalnemüeket

törülközőket, zsebkendőket, Matrácz, Paplanok, Flanell takarók, kötények. Intézetek részére előírás szerint.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Hajdusági Bajuszpedró.



Védjegy.

Szép bajusz

nyerhető a leggyorsabban a híres

hajdusági bajuszpedró

használata által, mely legjobb az egész világon. 1 doboz 50 fillér, 3 próbadoz 2 kor. 15 fillér, 6 doboz 3 kor. és 65 fillér bérmentve utánvétellel.

Készíti

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

"Arany egyszarvu" gyógyszer-tár.

Találkozunk a Kölcsey kávéházban.

Csapó-utca 52. sz.

Kellemes nyárikert.

Debreczen legszebb áruháza.

Saját érdekében kérem,

hogy mielőtt női ruhaszövetekben, delaineokban, Batisztokban, Blous- és ruhaselymekben, szóval bármilyen rőfös és rövidáru cikkekben szükségletét beszerezné, — látogassa meg teljesen újonnan berendezett üzletemet, amely az áruk csodálatos szépségével mindenkit bámulatba ejt.

Az árak olcsóbbak, mint bárhol.

Minden vevő, aki 5 forintért árut vásárol, annak egy fénykép után, művészies kivitelű élelnagyságu képet készítek, — a rajta levő papirkeretért 1 frt 50 kr. fizetendő.

Naponta érkeznek újdonságok.

Igen csinos, szép, és raktárt tartok, női és férfi fehérneműekben, vászon, chiffon, kanavászaim jobbak, mint bárhol.

Paplanokat mérték után is készítek.

Nyomatott Hoffmann és Kronovics könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Üzleti cívem: Elni és Elni háznyi.